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Allgemeine Hinweise:

1.

Schreiben Sie nach dem Ausfiillen dieses Deckblattes nochmals auf alle |hnen
ausgehandigten Blatter Inren Namen und Ihre Matrikelnummer!

Lassen Sie bitte zur Erleichterung der Korrektur einen geniigend breiten,
unbeschrifteten Rand (mindestens 4 cm)!

Kontrollieren Sie vor Beginn der Bearbeitung der Klausur die Vollstandigkeit
des Aufgabentextes! Der Aufgabentext umfasst drei Aufgaben, von denen
alle zu bearbeiten sind. Das Lésen der Heftklammern ist nicht gestattet und
wird als Tauschungsversuch geahndet.

Schreiben Sie leserlich und nummerieren Sie die verwendeten Seiten!
Beginnen Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite! Verwenden Sie nur
Schreibgerate mit dokumentenechter Tinte! Die Verwendung von Bleistiften
oder roter Tinte ist nicht zugelassen.

Geben Sie zu jeder Aufgabe den Lésungsansatz bzw. den Lésungsweg an!
Fur die isolierte Prasentation richtiger Endergebnisse werden keine Punkte
vergeben.

Erlaubte Hilfsmittel: Schreibgerate, nicht-programmierbare Taschenrechner

ohne Kommunikations- oder Textverarbeitungsfunktion, Wérterbicher.



Aufgabe 1 (16 Punkte)

Durch die folgende Abbildung sei ein bewerteter, gerichteter Graph definiert:

Gesucht sei ein kirzester Weg von Knoten 1 zum Knoten 8 sowie die zugehorige
Weglange.
a) Formulieren Sie ein binar-lineares Optimierungssystem, mit dem sich ein
solcher Weg bestimmen lasst! Definieren Sie auch die verwendeten Symbole!
b) Lésen Sie das Problem unter Einsatz des Dijkstra-Algorithmus! Geben Sie den
gesuchten kirzesten Weg sowie die Entfernung an!
c) Welche Informationen aus b) kénnen Sie verwenden, um die Matrix der
Entfernungen von jedem Knoten zu jedem anderen Knoten im Graphen

aufzustellen? Fullen Sie die entsprechenden Eintrage der Entfernungsmatrix

aus!
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Aufgabe 2 (14 Punkte)

Ein klassisches Transportproblem sei durch die folgende Tabelle definiert:

B4 B2 B3 B4 Vorrat
Vi 2 6 10 6 10
V> 3 8 9 3 20
Vs 10 4 9 4 35
Bedarf 20 20 16 10

Dabei geben die Zahlen im Inneren der Tabelle die jeweiligen Einheitstransportkosten

far den Transport einer Mengeneinheit des Transportgutes vom Vorratsort V; (i = 1, 2,
3) zum Bedarfsort B; (j = 1, 2, 3, 4) an.

a) Stellen die Matrizen

b)

10 0 0 0 10 0 10 O
Xy= 5 10 0 5|bzw.X,=| 0 20 0 10
5 10 15 5 10 0 15 O

Basislésungen fur das definierte Transportproblem dar? Begriinden Sie lhre
Antwort!

Die folgende Matrix definiere eine Basislosung des oben genannten

Transportproblems, wobei alle Variablen mit dem Wert 0 Nichtbasisvariablen

sind:
10 0 0 O
X;3=(10 0 10 O
0 20 5 10

Bestimmen Sie eine optimale Losung des Transportproblems mittels der
MODI-Methode! Geben Sie auch den optimalen Zielwert an! Machen Sie
weiterhin die Baumstruktur der ermittelten optimalen Basislésung anhand einer
graphischen Darstellung deutlich!

Ist die in b) gefundene Losung die einzige optimale Lésung? Begriinden Sie
Ihre Antwort!
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Aufgabe 3 (20 Punkte)

Im Rahmen eines Zuordnungsproblems sollen Sie funf Arbeitskrafte fiinf Maschinen

zuordnen. Die entsprechende Matrix stellt die entsprechenden Kosten fiir die
Zuordnung von Arbeitskraft A; (i= 1, 2, 3, 4, 5) zur Maschine M; (j = 1, 2, 3, 4, 5) dar.

a)

b)

M M2 Ms M, Ms
A4 5 7 1 6
Az 6 8 2 2 8
Az 2 10 4 5 2
A4 3 9 6 3
As 4 2 & 9

Losen Sie dieses Zuordnungsproblems mittels eines Branch-and-Bound-
Verfahrens! Verwenden Sie zur Boundbestimmung das Verfahren der Zeilen-
und Spaltenreduktion!

Begriinden Sie kurz, warum dieses Problem auch mittels eines Simplex-
Verfahrens optimal gelést werden kann!

Es stehe lhnen nun noch eine weitere Arbeitskraft As mit den Kosten cg; = 3,
Ce2 = 3, Cgza = 1, csa = 1, ces = 3 zur Verfligung. Wie kénnen Sie das
urspriingliche Zuordnungsproblem um diese zusatzliche Arbeitskraft erweitern,
um die kennengelernten Losungsanséatze flr das lineare Zuordnungsproblem

anzuwenden?
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